

# 打造吉林东部地区重要增长极

——访省委常委、延边州委书记胡家福

本报记者 张伟国 王雨

“习近平总书记始终牵挂白山松水、对吉林念兹在兹。党的十八大以来，先后四次视察吉林，充分体现了对吉林发展的格外关心、对吉林工作的格外支持、对吉林人民的格外厚爱，再次释放出党中央大力支持吉林全面振兴的强烈信号，在吉林振兴发展历程中具有里程碑意义。”3月1日，省委常委、延边州委书记胡家福在接受记者采访时表示，今年是“十四五”规划的收官之年、“十五五”规划的谋划之年。适逢春节之际，农历正月十一，在这样一个特殊的时间节点，习近平总书记再次亲临我省，专门听取省委省政府工作汇报并发表重要讲话，亲自上了“新春第一课”，让我们备受鼓舞、倍感振奋、倍感温暖。

延边是我国唯一的朝鲜族自治州和最大的朝鲜族聚居地，是我国面向东北亚开放合作的前沿和窗口，在全国全省发展大局中具有特殊地位、发挥着特殊作用。今后，如何发挥自身优势、展现担当作为？

胡家福表示，当前和今后一个时期，延边州将锚定习近平总书记指引的方向，聚焦高质量发展这个主题，紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线，立足延边资源禀赋、产业基础、区位特点和比较优势，坚持目标导向和问题导向相结合，坚持锻长板和补短板相结合，坚持积极争取支持和激发内生动力相结合，

奋力打造吉林东部地区重要增长极。

打造吉林东部地区重要增长极，必须找准发力点、突破口，以重点突破带动整体跃升，进一步提高发展速度、发展质效、发展后劲。

胡家福表示，延边州将集中力量构建现代化产业体系，坚持实体经济为主、制造业当家，大力推动产业基础再造和产业迭代升级，在改造升级烟草、能源矿产、纺织服装、装备制造等传统优势产业，做大做强医药、人参、民族食品、旅游等特色优势产业的同时，积极抢占新领域新赛道，大力发展抽水蓄能产业，推进和龙卧龙湖、敦化塔拉河、安图大沙河、汪清前河等抽水蓄能电站项目，打造抽水蓄能产业集群；布局新型储能产业，推动嘉泽储能电池等项目达产达效，加快图们铁阳盛日电池回收、拆解及下游深加工等项目建设，形成电池制造、电池材料配套、电池拆解回收利用全产业链；大力发展新材料产业，扎实推进安图伊利石产业园、龙井玄武岩产业园等项目，推

动龙井碳纤维产业园等项目尽快落地建设，打造百亿级新材料产业集群；瞄准创新药发展前沿领域，鼓励支持企业布局发展生物制药，推动古特生物烟酰胺、敖腾生物原料项目尽快投产，加快凯莱英生物制药等项目进度，打造全省生物医药生产制造高地；大力推进延吉医美小镇建设，引进一批国内外医美产品制造、医美服务等龙头企业，构建集医美产品制造、医美服务、基础医疗、医美研发为一体的产业体系，打造东北亚高端医美产业集聚地。

同时，延边州将着力构筑面向东北亚开放合作的“桥头堡”，坚持把珲春海洋经济发展示范区建设作为扩大开放的主引擎，充分运用综合保税、市场采购、互市贸易、落地加工试点等政策，做大做强汽车及零部件出口、铝材进口利用、清洁能源进口利用、海产品进口加工、品牌服装加工等重点产业园区，不断提高吸引和聚合国内外资源要素的能力。大力推进延吉—长白山重点开发开放

试验区建设，依托延吉市较好的产业基础和联通图们市、龙井市口岸的区位优势，加快发展生物制药、跨境电商、医美康养、文化旅游等产业，培育壮大面向东北亚的口岸经济合作区、新兴产业集聚区、绿色产业发展区、文化旅游经济区。

延边州还将在建设现代化基础设施体系上下功夫，集中力量抓好延吉机场迁建工程，力争上半年开工建设。加快推进敦化至牡丹江高铁和延吉经龙井和龙至长白山高铁客专等项目建设，与沈白高铁、敦白高铁、杜哈高铁、牡绥高铁相贯通，实现东北东部地区主要城市高速铁路直接连通。加快实施珲春至防川高速公路项目，实现珲春市与防川、圈河口岸之间的便捷连接。扎实推进延吉高速老岭至汪清段项目，开辟延边向北连接黑龙江的骨干公路，促进延边与黑龙江之间的人流、物流、信息流高速流动；加快建设G331沿边开放旅游大通道，努力打造最美景观路、兴边富民路、国防安全路。

## 十二届省委第六轮巡视对象公布

本报讯(记者赵梦卓)经省委批准，十二届省委第六轮巡视将对省司法厅、省退役军人事务厅、省应急管理厅、省审计厅、省广播电视局、省信访局、省机关事务管理局、省政务服务和数字化建设管理局、省监狱管理局、省畜牧业管理局、省中医药管理局、省疾病预防控制中心、吉林农业大学、长春工业大学、吉林财经大学、吉林建筑大学、长春大学、长春工程学院、吉林工程技术师范学院、吉林工商学院、吉林艺术学院、吉林警察学院、长春金融高等专科学校、吉林司法警官职业学院等24个部门(单位)党组(党委)开展常规巡视；对省人力资源和社会保障厅、省国防动员办公室(省人民防空办公室)、省经济管理干部学院等3个部门(单位)党组(党委)开展巡视“回头看”；对公共资源交易领域、国有企业股权投资领域开展专项巡视。

## 代表委员履职故事

李东浩委员——

### 倾情履职助力盎然“参”机

本报记者 粘青

长白山脉银装素裹，小小的人参正在皑皑白雪覆盖下，静静地积攒着“能量”，等待着春天的到来。

在延边州延吉市，李东浩委员带着已经写满问题与思考的“人参产业调研”笔记本，再一次走进大棚，一边仔细观察长到大拇指高的参苗，一边问旁边的参农：“现在人参好卖不？有没有病虫害？”

人参是吉林最具优势特色、最有发展潜力的富民产业。吉林人参产量占中国总产量的60%、世界总产量的40%，在促进区域经济发展和乡村振兴中发挥着不可替代的作用。作为土生土长的延边人，李东浩始终关注人参产业发展。他提交的推动人参产业深加工、将红参纳入保健食品目录等提案，都得到了有关部门重视。

从种参乡村、人参加工企业，到人参交易市场和高校，与从业者交谈、聊现状，找发展难题、想解决办法，李东浩始终围绕人参产业如何做大做强这一主题，进行了大量的调研研究和深入思考。“作为一名全国政协委员，就应该深入一线，脚踏实地，结合地方特色和优势，助力地方经济发展。”

今年全国两会召开在即，李东浩整理着各类资料，准备围绕推动校企合作、助力人参产业高质量发展建言献策。“希望小参苗长成带动乡亲致富的‘金娃娃’。”

## 春龙昂首 福满家园

长春市文庙博物馆举办公益文化活动

本报3月1日讯(记者王学新)农历二月初二，又称“龙抬头”或“春龙节”，是中国传统节日之一。为弘扬中华优秀传统文化，丰富群众精神文化生活，今天在长春市文庙博物馆举办了“春龙昂首 福满家园”公益活动。

本次活动恰逢国学大讲堂第1017期开讲。全国优秀社会科学普及名家于天罡老师以“中国文化的的气质与格局”为题，从“二月初二”的民俗文化切入，深刻阐释了如何在文化发展中建构中华民族现代文明，增强文化自信。

龙是吉祥的象征，代表着风调雨顺。龙舞的龙头制作工艺是中国非物质文化遗产的重要组成部分，具有深厚的文化底蕴和独特的艺术价值。节日当天，长春市文庙博物馆还开展了“龙蛇同春”非遗主题社教研学活动。参与者在亲手制作“龙头”的过程中，既体验了手工制作的乐趣，也了解了“龙头”背后的文化内涵和精湛的非遗技艺。参加活动的小朋友拿着自己的作品，合影留念，高兴地说：“放假的时候，爸爸妈妈经常带我来文庙参加活动，各类活动都特别有意思！”

活动由长春市文化广播电视和旅游局主办，长春市文广旅局关工委、长春市文庙博物馆、长春市孔子研究会、长春市文庙博物馆关工委、长春文庙孔子学堂联合承办，旨在让市民感受传统节日的魅力，推动传统文化走进群众生活，让更多人了解、热爱中华优秀传统文化。

## 辽源市“送证下乡”暖民心

本报讯(记者赵蓓蓓 鹿智源)“盼了好久，不用出村就能拿到自家宅基地的不动产登记证书了，需要啥证件工作人员上门告诉我，现在证拿在手里，这心里别提有多踏实了！”近日，辽源市西安区灯塔镇龙背村3组的村民张法利手捧着刚领到的证书，脸上满是喜悦。

辽源市不动产登记中心积极开展“送证下乡”活动，为村民们送上了一份“安心礼”。

宅基地和集体建设用地确权发证对维护农民权益、推进农村改革以及实施乡村振兴战略意义非凡。鉴于农村地理位置偏远、交通不便等状况，村民办理不动产登记困难重重。为此，辽源市不动产登记中心于2024年4月1日起在全市范围内开展“送证下乡”活动，全方位驻村登记，实现“办证不出门、领证不出村”，大大提高了工作效率。

秉持“服务为民、便民利民”宗旨，辽源市不动产登记中心从2024年9月初开始，选派业务骨干组成6支服务队，深入西安区灯塔镇龙背村、古洞村等多个村庄，集中开展权属调查、确权发证工作。截至2024年底，已累计完成16个村、3999户的权属调查，成功颁发证书1009本。

为保障“送证下乡”活动顺利开展，辽源市不动产登记中心提前与村委会沟通协调，精准把握村民需求。在村委会的协助下，于村部设立临时服务点，为村民提供咨询、发证等一站式服务。通过下沉服务，中心深入了解村民办证诉求，为后续按需服务筑牢根基。

下一步，辽源市不动产登记中心还将加强与各乡、镇、村的协同合作，为承包经营权发证试点工作积蓄力量，让“送证下乡”与便民服务成为常态，让广大群众尽享不动产登记改革红利。

## 牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为

## 2025CBA全明星周末星锐赛燃动春城

吉林新星闪耀赛场 贾昊晋级技巧赛半决赛

本报3月1日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)2025CBA全明星周末今天在长春市五环体育馆开幕。作为全明星周末的首日焦点，星锐赛场接连上演青春风暴，吉林东北虎队新星闪耀主场，为球迷奉献了精彩对决。

在下午进行的星锐一年级队与清华大学男篮的较量中，星锐一年级队的广州后卫于米提以20分的高效表现荣膺MVP，率队以83比74力克对手。清华大学男篮虽展现了高校篮球的顶尖水准，但星锐一年级队凭借职业联赛历练的战术执行力掌控全局。

在晚间进行的星锐二年级队与大学生联队的碰撞更激烈，在陈国豪、段昂君末节率队二年级队顽强追平后，大学生联队核心管子煜独揽19分8篮板，单骑救主带领球队以88比78锁定胜局。此役，大学生球员展现出与职业新星分庭抗礼的实力，为CBA选秀体系写下生动注脚。

作为赛事东道主，吉林东北虎队全方位闪耀星锐赛场。吉林东北虎队主帅钟诚担任星锐一年级队的主教练，其战术布置备受好评。内线新锐赵嘉浩攻防两端表现亮眼，不仅构筑起坚实屏障，更屡次通过精准挡拆为队友创造杀机。二年级生蔡林翰则以一记

技惊四座的“3+1”引爆全场，展现大心脏特质。

在压轴登场的单项赛预赛中，吉林球员贾昊连克林威、姜文等强手，与徐杰、卢骏、刘金雨会师技巧挑战赛半决赛，他将在3月2日进行的全明星正赛中向冠军发起冲击，主场观众已准备好用山呼海啸般的助威为其加油。三分大赛预赛同样扣人心弦，卫冕冠军原帅以21分强势领跑，陈培东与老将周鹏都以20分紧随其后，三位神射手第二天的决赛令人期待。扣篮大赛预赛中，陈登星、迪亚洛和矣进宏晋级第二天的决赛。

3月2日全明星正赛即将打响，各单项决赛与全明星对抗赛把把盛会推向最高潮。这个属于中国篮球的璀璨周末，正在北国大地书写着新一代的篮球传奇。

吉林东北虎队球员蔡林翰(左二)在比赛中突破上篮。

本报记者 张政 摄



时间节点，通过无人机拍摄的科技手段，深入到湿地、湖泊等水鸟栖息地，清晰捕捉到水鸟的空中飞行、觅食、繁殖的珍贵画面，制作精美的宣传手册、海报和短视频，利用多媒体平台广泛传播，提高公众对鸭绿江沿岸鸟类保护的的关注度和认同感，为动保人员提供珍贵的资料，为制定科学的保护措施提供依据。

随着重点保护野生动物项目建设稳步推进，临江市重点野生动物保护和管理水平不断提高。接下来，临江市将持续推进各项野生动物保护措施落地生效，加强生物多样性保护，提高公众在野生动物保护管理中的参与意识，改善自然生态环境，提升野生动物资源的社会效益。

临江市：

## 守护野生动物 共建和谐家园

本报讯(李承儒 赵太平 记者任胜章)近日，在鸭绿江冰面上，一只白鹭在冰面驻足，时而梳理翎羽，时而展翅高飞……吸引了市民驻足观赏。近年来，临江市深入践行习近平生态文明思想，持续强化野生动物保护工作，推动全市生物多样性迈上新台阶。

扎实推进林长制工作落地见效。层层压实全市乡镇、街道、林场野生动物保护属地监

管职责。充分发挥生态护林员野生动物保护工作职责，提高属地野生动物保护工作效能；同时组织巡护员在重要的候鸟栖息地进行不定期巡逻，加大打击力度，严惩破坏野生动物资源的犯罪行为。

加大保护野生动物资源力度。通过建立湿地公园等措施对鸟类栖息地进行严格保护，禁止一切破坏生态环境的活动，同时

开展了“清风行动”“清山清溪”等专项整治行动，依法严厉打击破坏各种野生动物资源的违法犯罪行为，全面有效遏制滥捕乱猎、经营贩卖野生动物的违法行为，在社会上形成严打的高压态势，有效震慑违法犯罪分子。

积极开展形式多样的宣传教育活动。结合“世界野生动植物日”“爱鸟周”等重要

## 坚守是最温暖的承诺

——记2024年第四季度“吉林好人”陈作兵

本报记者 吴茗

危急时刻，他用身体为3人挡在疾驰大货车前；酷暑严寒，他用个人休息时间坚守在“护学岗”；十余年来，他热心服务群众、规范指挥交通，用初心和行动书写着新时代公安交警的风采……他就是长春市公安局交警支队宽城大队兰家中队辅警陈作兵。多年来，他将自己深深地融入辅警岗位之中，将扎根一线服务百姓作为人生目标去追求、去奋斗、去奉献，在他看来，坚守是最温暖的承诺。

陈作兵从小就怀揣加入公安队伍的梦想，通过自己的不懈努力，2010年，终于成为了一名辅警。日常工作中，他随民警一道上路执勤、设点排查、交通疏导，每天不少于12小时工作，熬夜加班都是常态。十余年来，他勤勤恳恳、兢兢业业地坚守在工作岗位上，他说：“辅警也是警，这项事业我打心底热爱，无怨无悔。”

2017年开始，陈作兵与中队民警一起承担“护学岗”任务。他带着职业使命感和对

学生们出行交通安全的责任感，利用休息时间到辖区的长春市第106中学义务指挥交通。无论春夏秋冬，还是刮风下雨，陈作兵总是准时出现在学校大门口，有条不紊疏导交通，指挥学生安全通行，直到全部学生平安入校或离校后，他再迎着朝阳上岗、踏着夜色回家。2023年7月25日，大雨滂沱了一天一夜，陈作兵顶着40℃的高烧，仍然提前到学校门口疏导交通，带病坚守到最后一名学生安全入校，他的无私奉献让师生们格外感动。在106中学，陈作兵的名字人人皆知、赞不绝口。

“群众需求就是我志愿服务的方向”，这是陈作兵经常说的话。在他执勤的区域，每天都

有一位70多岁的老大爷早晚各过一次马路。陈作兵担心老大爷行动不便，过马路时不安全，天天坚持搀扶老人过马路，老人感动不已，老人的家人更是感谢连连。一日上午，陈作兵和同事执勤时，一女子匆忙下车向二人求助，称车里有一位刚满一周岁的孩子，早上吃饭时不慎从儿童餐椅上摔下，急需到医院救治。为了给孩子争取宝贵的救治时间，陈作兵和同事立即驾驶警车，在确保安全的前提下，用最短时间将受伤儿童护送至医院……多年来，陈作兵就是从这些琐碎的工作和志愿服务中，找寻到人生的意义和价值。

2024年6月18日清晨6时40分，陈作兵像往常一样在106中学门前执勤，此时正是

学生上学的高峰时间，在斑马线一侧，2名学生和1名家长正步行穿过马路，突然一辆大货车由北向南疾驰，一边鸣笛一边朝着3人冲过来，当时学生和家長被吓得有些蒙了，在这紧急时刻，陈作兵不顾个人安危，舍身将学生推到一旁，同时指挥大货车减速。后知后觉的司机虽然采取了紧急制动措施，但车体还是在巨大的惯性下撞到了陈作兵，最终勉强停下，险些危及他的生命。陈作兵的英勇而出、果断处理，避免了一起严重道路交通事故。事发后，陈作兵收到了学生和长春市第106中学的感谢信。

陈作兵家住长春市南关区东安屯，离工作单位很远。为了工作他早出晚归，放弃了许多与家人相聚的美好时光。炎炎烈日，不用半个小时汗水就已湿透了后背；凛冽寒冬，冷风夹着大雪，瞬间就是透心凉……因常年户外忙碌饮食不规律等原因，陈作兵患上了糖尿病，最消瘦时体重只有100斤，即便这样，陈作兵一边就医吃药打针，一边坚守在基层一线。

平凡是生活的本色，不平凡是生命的追求。十余年来，陈作兵用一颗滚烫的为民之心，在平凡岗位上演绎了不平凡，用真情与实干、奉献与担当书写了警民深情。2024年，陈作兵被省公安厅记大功一次，近日获评2024年第四季度“吉林好人”。

## 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观